台北市內湖區明湖國小九十二學年度下學期
四年級語文領域（國語文）教學計劃   使用教科書版本：南一
1、 學習目標：
1.能學習利用記敘文描寫事情發生的情景。

2.學習運用創造思考能力克服困難。

3.學習以「連續問句」做為文章的開頭。

4.學習「選擇複句」的句型。

5.瞭解生命的「無常」，分享殘障者的奮鬥歷程，並尊重生命。

6.了解生命的特性﹐進而珍惜生命、愛惜生命﹐建立起自己生命的價值。

7.明白自己的生命與人類歷史之間的關係﹐拓展更寬廣的生命視野。

8.理解並應用說明文「起﹑承﹑轉﹑合」的布局技巧。

9.欣賞並運用對比、譬喻、排比的寫作技巧。

10.能正確掌握筆畫、筆順、偏旁覆載和結構。

11.能掌握文字偏旁組合時變化的搭配要領。

12.能培養觀察與思考的寫作習慣。

13.能瞭解標點符號的功能，並在寫作時恰當應用。

14.能感受課文「蒲公英」所傳達出的生命力。

15.能以豐富的想像力體驗周遭的人事物。

16.能使用設問法開頭，使內容活潑。

17.能應用譬喻修辭及遞進、排比、條件等句型，使句子更加吸引人

18.從植物的型態及生長環境背景中，學習他們為了適應不同環境，所展現出強盛生命力的精神。

19.能了解、學習應用文的寫作方法和技巧。

20.能運用「誇飾法」描寫各種事物的技巧。

21.能培養良好的聆聽態度，確實把握聆聽的方法。

22.能表現良好的言談，說話有條有理，用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。

23.能運用對話的方式寫作文章。

24.能體會愛物惜福、物盡其用的真意，感受到「地球」只有一個，要珍惜可貴的資源。

25.能瞭解沒水沒電的生活對人的影響，並知福惜福。

26.明瞭「倒敘法」的寫作方式。

27.能運用豐富的想像力感受人們飢寒交迫的感受。

28.能欣賞韻文的聲韻之美。

29.能激發愛鄉愛土並珍惜幸福的情懷。

30.能正確流暢的遣詞造句、安排段落、組織成篇。

31.能各舉正反面的例子來說明道理。

32.瞭解想要有收穫，必須努力耕耘，流下辛勞的汗水，進而培養更積極的求學態度。

33.能運用文字描寫所見到的事物及內心的感想。

34.能瞭解「順敘法」的寫作方式。

35.能學習並運用並列句、連貫句的修辭技巧。

36.能應用修辭、遞進句及承接句，使句子更順暢生動。

37.能瞭解有夢相隨，生活中會充滿希望。

38.能領會幫助別人站起來，是一件愉快且有成就的事。

39.會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。

二、與學校願景之連結
1、培養學生聽、說、讀、寫、作等基本能力，使用語文充分表達情意、陶冶性情、啟發心智、解決問題，開發孩子的無限潛能。
2、培養學生有效應用語文，以擴充生活經驗，拓展多元視野，賦予孩子最大的機會，培養自信自尊。

三、教學活動
	第一單元 珍惜生命



	課次
	教學目標
	相對應能力指標
	六大議題  
	評量方式

	一、幫小狗找新家
	1. 能瞭解尊重生命的真正含意

2. 能學習利用記敘文描寫事情發生的情景。

3. 能知道處理流浪狗的正確方法。

4. 能運用課本知識，說出正確的飼養觀念。

5. 能養成溫和對待動物的態度。

6. 能培養尊重生命的高尚情操。
	A2111、A2481
B212 、B221

B227 、B2211 C2111、C2113 C212、C2242

C2245、C2491
D211、D223
E2321、E2422

E2323、E2851

	環境

家政
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量

資料蒐集

學習單



	二
勇者的畫像
	1. 學習運用創造思考能力克服困難。

2 知道怎樣做才會成功。

3. 學習以「連續問句」做為文章的開頭。

4. 學習「選擇複句」的句型。

5. 瞭解「排比」句型的呈現方式。

6. 感受面對困難，愈挫愈勇的生活哲學。

7. 瞭解生命的「無常」，分享殘障者的奮鬥歷程，並尊重生命。
	
	家政

人權
生涯
發展

	

	三、水滴與大河

	1. 了解生命的特性﹐進而珍惜生命、愛惜生命﹐建立起自己生命的價值

2. 明白自己的生命與人類歷史之間的關係﹐拓展更寬廣的生命視野

3. 理解並應用說明文「起﹑承﹑轉﹑合」的布局技巧

4. 欣賞並運用對比的寫作技巧

5. 欣賞並運用譬喻的修辭技巧

6.了解個人的生命和整體人類生命之間的關係

7. 理解說明文的分段技巧

	
	人權

生涯
發展

	

	第二單元
植物的世界

	四、蒲公英
	1. 藉由譬喻的方式，能知道蒲公英的生態。

2. 能瞭解「譬喻法」的寫作方式。

3. 藉由譬喻的方式，能具體說出蒲公英的生態。

4. 能運用「譬喻法」的寫作方式創作新詩。

5. 能感受課文「蒲公英」所傳達出的生命力。


	A211

B212、B215

B221、B227

C2111、C212

C2241、C2242

C228、C2491

D223、D2311

D241、D2521

D2523

E217、E2321

E2322、E2323

E2421、E2851

E2852、E2853

F211、F2211

F2212、F2-10-2

F2-10-3
	環境
生涯
發展

	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量

資料蒐集

學習單



	五、大地的衣裳
	1. 能認識四季中的花草樹木和蔬果

2. 能認識植物的特性，並且能用口頭報告。

3. 能使用設問法開頭，使內容活潑

4. 能應用譬喻修辭及遞進、排比、條件等句型，使句子更加吸引人

5. 能心存感激，珍惜愛護花草樹木

6. 能培養欣賞大自然美景的情意，進而修身養性。
	
	生涯
發展

家政

環境

	

	六、探訪原生植物園
	1. 能透過文字描寫，認識幾種台灣原生植物的特性與用途。

2. 能運用本課生字練習相關的成語

3. 能分辨並舉出本文中，描寫動態與靜態的句子。

4. 能學習收集認識植物的方法，例如圖書館查詢、上網搜尋、實際勘查等。

5. 能從課文中瞭解台灣原生植物的特性，感謝萬物對我們的貢獻與幫助

6. 從植物的型態及生長環境背景中，學習他們為了適應不同環境，所展現出強盛生命力的精神。


	
	家政

環境

生涯
	

	七、母親花
	1. 能了解應用文的寫作方法和技巧。

2. 認識各國的母親花和其代表的含義。

3. 學習書信「應用文」的仿寫。

4. 能運用「誇飾法」描寫各種事物的技巧。

5. 能從文章描述中體會母愛的偉大和親情的可貴。

6. 能從電子郵件中感受父親對家人的思念之情。


	
	家政

環境

資訊
	

	第三單元
惜福

	八、跳蚤市場
	1. 能瞭解跳蚤市場的交易型態。

2. 能分辨跳蚤市場與一般市場的不同。

3. 能具體說出上街購物的經驗。

4. 能運用對話的方式寫作文章。

5. 能體會愛物惜福、物盡其用的真意。

6. 能感受到「地球」只有一個，要珍惜可貴的資源。
	A211、A2481

A2482、B212

B215、B221

B227

C2111、C2241

C2242、C228

C2351、C2492

D223、D228

D2523

E217、E2321

E2323、E2421

E2422、E2632

E2851、E2852

E2853、E289

F211、F2211

F2212 

	兩性

家政

環境
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量

資料蒐集

學習單



	九、難忘的經驗
	1. 能瞭解沒水沒電的生活對人的影響，並知福惜福

2. 明瞭倒敘法的寫作方式。

3. 能具體說出山區出遊的準備物品

4. 能分辨同類型的語句。

5. 能運用豐富的想像力感受人們飢寒交迫的感受。

6. 能珍惜不浪費食物、水電，並以感恩的心增加生活滿意度。
	
	家政
人權
環境
	

	十、我們同在這條船上
	1. 能瞭解並珍惜台灣民主建設的成果。

2. 能欣賞韻文的聲韻之美。

3. 能應用本課的句型、詞語。

4. 能運用「譬喻」和「排比」描寫情景。

5. 能感受自由民主生活的可貴。

6. 能激發愛鄉愛土並珍惜幸福的情懷。
	
	人權
環境
	

	第四單元
耕耘與收穫

	十一、汗水不會白流
	1. 能瞭解「要怎麼收穫，先那麼栽」的道理

2. 能瞭解說明文的寫作形式。

3. 能各舉正反面的例子來說明道理

4. 能運用「要……先」、「為了……必須」、「不但……而且」造句。

1. 5. 瞭解想要有收穫，必須努力耕耘，進而培養更積極的求學態度
	A222

B215、B221

B225、B227

C2111、212

C2241、C2242

C228、C2351

C2371、C2492

D211、D223

D2311、D241

D2521、D2522

D2523

E217、E2211

E2321、E2322

E2323、E2421

E2422、E2631

E2633、E2851

E2852、E2853

F2211、F2212


	環境
生涯
	字形檢核

聲調檢核

寫字檢核

口語評量

仿作評量

觀察評量

態度評量

資料蒐集

學習單



	十二、掌中歲月
	1. 能對布袋戲有基本的瞭解。

2. 能瞭解「耕耘」與「收穫」是因果關係。

3. 能具體說出布袋戲表演內容。

3. 能運用文字描寫所見到的事物及內心的感想。

4. 能欣賞傳統布偶戲的美。

5. 能對遭事物充滿好奇與關懷。
	
	家政
生涯

	

	十三、草蝦養殖之父
	1. 能知道「草蝦養殖之父」廖一久先生的生平。

2. 能瞭解「順敘法」的寫作方式。

3. 能學習並運用並列句、連貫句的修辭技巧。

4. 能學習並運用實力來說明，充實文章內容的技巧。

5. 能感受廖一久先生不斷研究的耕耘態度。

6. 能感受廖一久先生想要造福漁民的偉大情操。
	
	生涯
環境資訊


	

	十四、昌明的夢
	. 能體會一分耕耘，才有一分收穫的意義。

2. 瞭解夢想的實現，必須用對方法，才有逐夢成功一天。

3. 能學習寫小說，注重情節發展的寫作方式。

4. 能應用文中修辭、遞進句及承接句，使句子更順暢生動。

5. 能瞭解有夢相隨，生活中會充滿希望。

6. 能領會幫助別人站起來，是一件愉快且有成就的事。


	
	家政
生涯兩性


	


五、評量項目
	項目
	表現
優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	能掌握學習要點，並熟習字詞句型
	
	
	
	
	

	能具體詳細的講述一件事情
	
	
	
	
	

	能閱讀課外讀物，並能作簡單摘要、心得分享
	
	
	
	
	

	良好聆聽態度，並參與討論
	
	
	
	
	


六、學期成績計算
平時表現（學習單、蒐集資料、發表…….）佔25﹪

習作成績 佔25﹪
平時測驗（聽寫、小考 ）佔25﹪

定期評量 佔25﹪
